

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》引发热烈反响

重磅政策力挺 广东民企迈向新发展黄金期

羊城晚报记者 许张超 黄婷 孙晶

从一个新兴企业快速成长为全球无人机行业巨头的大疆,依靠自身研发让中国无人船“艇”进世界的云洲智能,超越特斯拉成为新能源汽车市场全球“销冠”的比亚迪,入选为世界“灯塔工厂”的美的微波炉顺德工厂……广东作为全国民营经济最为活跃的地区之一,民营企业可谓中国经济的“招牌”。7月19日,《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)公布,引发热烈反响。国家力挺民营经济,出台重磅政策“礼包”31条举措,广东民企也将迎来新的更加辉煌的发展黄金期。

民营经济沃土 民企乘势而上

一直以来,民营经济在广东这片沃土蓬勃发展。来自广东省工信厅的数据显示,全省民营企业从2020年末的568万家增至2022年末的662万家;民营经济增加值从2020年的6.07万亿元增至2022年的约7万亿元。

更值得关注的是,2017年以来,广东省民营经济单位数、实现税收、进出口总额等多项指标连续多年保持全国首位。广东省市场监督管理局数据显示,截至今年6月底,全省实有经营主体达1725万户,占全国总量约1/10,比去年底增长了5.5%,居全国第一;全省新登记经营主体160万户,同比增长25%;全省新登记的个体户转为企业数量超过8000户,同比增长了24%。海关总署广东分署数据显示,今年上半年民营企业进出口2.3万亿元,增长5.7%,外贸占比达到60.2%。

广东省工信厅相关负责人表示,广东已出台《广东省进一步支持中小企业和个体工商户纾困发展的若干政策措施》等多项政策,健全支持中小企业发展长效机制,并建立广东民营企业家智库,完善建言献策机制。

对于民营企业关切的融资难融资贵问题,广东在全国首推《支持“专精特新”中小企业挂牌上市融资服务方案》,截至2022年底,已推动57家“专精特新”企业上市。省工信厅在2022年为9179家次“专精特新”企业新增融资610亿元。

记者从广东省工商联了解到,今年,全省各地市工商联正多措并举赋能民营经济,助力民营经济提振信心、创新发展。在深圳,“i企训”讲堂打造涉企政策最全的“一张云网”,让惠企政策宣讲深入各区;在广州,首届百家新锐企业优计划搭起大中小企业融通的桥梁,产业链龙头企业带动中小企业“齐步走”……

如今,《意见》重磅出台,民营经济迎来更加强有力的政策支持。“有了《意见》的助力,广东的民营经济将更上一层楼。”《意见》发布后,腾讯公司董事会主席马化腾,TCL董事长李东生等多位广东知名民营企业家相继发声,“《意见》围绕民营经济高质量发展,制定发布一系列政策措施,对于民营企业坚定信心、轻装上阵、大胆发展,具有重要的激励和指导作用。”马化腾说。

拉动三驾马车 民企功不可没

结合广东民营企业当前推进高质量发展所面临的机遇和挑战,中山大学岭南学院经济系教授林江对《意见》出炉的信号与利好做了解读分析。

“《意见》的亮点之一在于,它彰显了国企和民企之间的共生关系。当前,在稳住经济大盘的格局中,民营企业要实现高质量发展,应在科技创新中发挥主动权。单靠民企也不行,还要有政策的积极引导,也要有国企央企的积极参与。”林江表示。

今年上半年,国内餐饮、文旅等消费市场强劲复苏,充分展现出中国经济强大韧性和活力。林江认为,在经济复苏的过程中,民营企业稳增长的作用进一步凸显。一方面,民营企业市场敏感度高,在生产适销对路的产品上有优势,在拉动消费、盘活市场中扮演着不可替代的角色;另一方面,广大民企也会根据市场需求来实施投资计划,拉动经济“三驾马车”中的投资和出口。

当前,广东经济处于由逐步复苏向常态化增长转换的关键时期。民营企业应如何抓住机遇?在林江看来,广东大部分行业将迈向常态化增长,民营企业不能一味寄望于种种“报复性消费”热潮,随着时间推移,这种发展方式已不适应当前经济形势。他建议:“民营企业在消费端,需要挖掘一些新的创新和动力。现在5G、AI和大数据等技术日新月异,而民营企业的强项是将这些技术的应用场景挖掘出来,推动技术和传统行业的深度结合。围绕数字化、智能化的新兴产业,未来将成为民营企业重点突破的领域。”



广东民营企业家说:

信心更强 底气更足 干劲更大

文/羊城晚报记者 陈泽云 许张超 王丹阳 黄颖琳 莫谨榕 孙晶

图/受访者提供(除署名外)

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)出炉,广东民营企业家们倍感振奋、备受鼓舞。对于促进企业做大做强、推动民营经济高质量发展,无论是龙头企业大咖还是中小微企业老板,都显示出了更强的信心和干劲。

民企吃下“定心丸” 心无旁骛攻主业

《意见》指出,民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。这一定位道出民营经济的关键作用。

“一口气读完了《意见》。我深刻体会到了党中央、国务院对民营经济发展的关心关爱,我感到无比振奋,备受鼓舞。”广东省工商联主席、研祥高科技控股集团董事局主席陈志列表示,《意见》释放出支持民营经济发展壮

大的坚定立场和明确信号,及时地给民营企业家送来一颗颗“定心丸”,让民营企业家信心更强、底气更足,干劲更大。

“最好的感恩莫过于坚持奋斗,最大的信心莫过于加大投入。”陈志列表示,自己将继续带领广东省工商联的民营企业家们永葆创业初心,始终坚持科技自立自强,心无旁骛攻主业,持续创新求发展,争做中国式现代化的优秀建设者。

香江集团总裁翟美卿表示,《意见》从多个方面对促进

民营经济发展壮大作出新的重大部署,一项项政策鼓舞人心,一条条举措催人奋进,激励民营企业坚定信心、轻装上阵、大胆发展。

“近年来,受疫情和国际环境变化因素的影响,一些民营企业在经营上遇到困难和挑战,发展预期受到一定影响。《意见》及时出台,体现了党中央对民企的深切关怀与真情呵护,让我们民营企业家倍感温暖,也坚定了大家做优做强的信心。”翟美卿说。

期待更优营商环境 扫清民企发展障碍

《意见》提出,持续优化民营经济发展环境,加大对民营经济政策支持力度、强化民营经济发展法治保障。

对此,佳都科技董事长刘伟告诉记者,在经济复苏面临压力、民间投资放缓、民营经济发发展遇到短期困难的背景下,《意见》的出台对民营经济发展犹如及时雨和强心针。

刘伟表示,《意见》围绕当前民营企业发展的痛点难点问题,系统全面地推出了针对性的措施,如其中提到了“持续破除市场准入壁垒”“全面落实公平竞争政策制度”“强化制止滥用行政权力排除限制竞争的反垄断执法”“完善拖欠账款常态化预防和清理机制”“坚持对各类所有制企业一视同仁、平等对待”,响应了很多民营企业家的呼声,

为民营企业公平参与“新基建”等领域市场竞争扫清了障碍。

“民营经济的高质量发展离不开营商环境的优化。”广州瑞松智能科技股份有限公司董事长孙志强谈到,推进法治化建设、信用建设以及金融供给、知识产权、人才发展等市场要素建设,有助于民营企业的长远健康发展。

对于政策如何落地,孙志强建议,对符合政策的企业要做到让它们“享”“享”“享”;同时优化落地程序,减少不必要的繁杂流程和文件手续,做到能“简”则“简”,不要让企业“望而生畏”“望而却步”。在让企业享受到国家政策扶持的同时,也要帮助、引导、监督企业利用享受到的政策条件去发展壮大、提高自主创新能力、提升

经营质量等,让政策尽可能、尽快、及时转化为创新成果、经营效益、产业力量,从而推动经济高质量发展,提升各行各业长远发展的信心。

广州市工商联副主席、香雪制药董事长王永辉认为,《意见》措施明确,很有针对性,回应了民企目前存在的一些困惑、痛点和难题。比如,针对融资难的问题,《意见》鼓励符合条件的民营企业发行科技创新公司债券,推动民营企业债券融资专项支持计划扩大覆盖面,提升增信力度。支持符合条件的民营企业上市融资和再融资。

王永辉表示,随着措施的进一步落实,将大大加快民企的发展步伐,掀起新一轮的民营经济发展新高潮,促进我国经济社会高质量发展。

加大自主创新力度 破解“卡脖子”难题

《意见》指出,着力推动民营经济实现高质量发展。其中特别强调,要支持提升科技创新能力。

在南粤大地,来自不同行业的民营企业家纷纷表示,将坚守主业、做强实业,自觉走高质量发展之路,以科技创新提升企业核心竞争力,助力产业向上突围。

在化妆品行业,广州科盈集团董事长林纯表示,广东化妆品企业普遍面临着研发能力弱、关键原料“卡脖子”等问题。此前,公司已牵头组建了“中国美都化妆品产业创新研究院”,接下来将继续联合各大高校及研究机构,补强

广东化妆品产业的创新研发链条。

——在物联网行业,高新兴科技集团副总裁刘佳漩告诉记者,作为国家级高新技术企业、国家企业技术中心,高新兴将坚定走物联网产业集群协同发展道路,以市场需求为导向,坚持科技创新驱动,强化关键技术突破和共性技术自主创新。

——在第三方医检行业,广州市工商联主席、金域医学董事长梁耀铭表示,金域将进一步对标国际先进技术和产业发展水平,以更大的格局抓创新,进一步助力临床解决疑难杂症和“卡脖子”的诊断难题。同时,进一步推进数字化建设,充分发挥企

业拥有全球最大东方人种数据库等优势,助力临床科研、药物研发及上游体外诊断产业创新,通过生物技术和新一代信息技术融合,全面布局智慧医检产业链生态。

——在互联网行业,腾讯公司董事会主席、首席执行官马化腾强调,作为民营科技企业,腾讯肩负着推进技术创新、推动产业发展的重要责任。将坚定信心向前看、练好“内功”加油干,着力加强科技创新,认真践行“科技向善”,坚定推进“数字融合”,助力中小企业数字化转型,在促进增长、推动创新、创造就业、国际竞争中展现更大作为。

拥抱数字化浪潮 做好产业协同新文章

《意见》明确,加快推动数字化转型和技术改造。鼓励民营企业开展数字化共性技术研发,参与数据中心、工业互联网等新型基础设施投资建设,应用创新。

“这是广东民营科技企业坚持转型升级、勇闯高质量发展新路径注入更多信心和力量。”广州云蝶科技有限公司总裁田雪松表示,当前,通过人工智能浪潮涌动,再次迎来产业变革的重大机遇。云蝶科技将不断加大自主创力度,深度参与“数实融合”,在广州内打造更多数字化升级的应用示范场景,不断提升区域辐射力、影响力和竞争力,并放眼世界,为产业发展插

上数字翅膀。

近两年来,传统制造业产业面临转型关键期。立白科技集团董事长陈凯旋表示,要在新发展阶段破局向上,除了要打响制造业当家关键牌,更要做好产业协同新篇章。他建议:“民营企业可通过积极拥抱数字经济,以数字经济赋能产业链现代化,让全产业链上下游各司其责、协同发展,形成更加紧密的产业配套、技术配套,不断用产业链整体竞争优势,巩固产业集群发展优势。”

“有了《意见》的指引,明珞装备可以放开手脚,在智能装备制造业的领域里面发挥更大价值。”广州明珞装备股份有限公司董事长姚维兵表示,《意见》中关于加快推动数字化转型和技术改造等政策对于明珞装备来说非常重要。明珞自成立以来,一直聚焦汽车装备制造和离散制造领域,通过智能制造、数字化、工业物联网/互联网的深度创新和落地,赋能中小企业数字化转型。

“我们的标准化产品,目前已经出口到欧美日等全球十多个主要经济体,海外业务占比达到70%。”姚维兵表示,《意见》鼓励民营企业拓展海外业务,积极参与共建“一带一路”,将助力和引领明珞装备的出口业务走得更远更好。

融入国家重大战略 助力实现“双碳”目标

《意见》支持民营企业积极参与国家重大战略。如其中明确,支持民营企业参与推进碳达峰碳中和,支持民营企业参与乡村振兴。

“一口气读完,八章、31条,章章具体,条条给力。”明阳集团党委书记、董事长张传卫表示,自己将带领明阳坚决贯彻落实“双碳”战略目标,坚定信念做好绿色、低碳发展的主力军。

据悉,明阳刚刚下线自主研发设计的全球首台“导管架风机+网箱”风渔融合一体化装备,并即将推出全球单机容量最大的漂浮式海上风机,柔性直流输电、“源网荷储”智慧能源、绿电制氢及制氨、制醇等一

批重大场景创新和标杆示范项目取得新突破。“作为清洁能源高端装备制造领军企业,明阳一直坚持自主创新和制造业当家不动摇,紧紧抓住绿色能源、高端装备产业助推经济高质量发展的‘牛鼻子’,在粤东粤西粤北、革命老区以及工业欠发达地区布局新能源产业基地,建设生态美丽乡村,助力国家乡村振兴战略,为当地经济高质量发展、能源绿色转型提供有力支撑。”张传卫说。

“我们将在高科技、重资产、长周期的国家新兴战略产业深耕发展,从跟跑、并跑到领跑,提升中国企业在全球产业链的话语权。”TCL创始人、

董事长李东生谈到,中国经济已进入高质量发展阶段,民营企业要在高质量发展中发挥积极作用。同时,民营企业还要坚持以绿色发展引领企业转型升级,走创新、可持续的高质量发展路径。

“绿色发展已不是一个可选项,而是一个必选项。”李东生表示,TCL承诺不晚于2030年实现碳达峰,2050年实现自身运营碳中和,并致力于推动产业链和助力全社会碳中和。通过打造绿色工厂、研发绿色产品、构建绿色产业链等,持续以绿色发展引领企业转型升级,将绿色发展理念贯穿生产与运营的全过程。

